

# “无笔迹”辨义

## ——基于随类赋彩的山水画美学探析

■ 宋健

早期的中国画常用“丹”“青”两种色彩，古人因此把绘画活动形象地称为“丹青”绘事。在绘画色彩的应用方法上，谢赫“随类赋彩”的提出，使绘画的色彩附着有了更鲜明的理论依据。中国美术学院王贊教授在《画家画之壁画与六法之间的关系》一文中认为：“‘夫以应目会心为理者类之成功’与‘随类赋彩’在‘类’字的用法上相同，其‘类’字不作‘类别’、‘若’或‘大抵’解，而应该看成：‘以应目会心为理者’即‘类之’的解释。‘随类赋彩’即为：随着以应目会心为理者的思维方式赋予色彩。”“赋彩”使画面中“块”与“块”之间的分割显得更加突出。在平面图像中，“块面”的视觉效果最为强烈。山水画由线勾画表现的面，即笔墨关系结合形成的物的“形”，“形”的总和构成画面的“结构”。山水画笔墨关系的形成方式，在画面中体现为大小、繁简、聚散、开合、错落、疏密、虚实等等，“形”的肌理、色彩等运用笔墨来形成视觉感受性，以用笔为前提，“以应目会心为理者的思维方式”由墨具体呈现出来。因此，“随类赋彩”的意义不再单纯地强调色彩的真实再现，表现为进一步强调“骨法用笔”。经过绘画理论的不断发展，“随类赋彩”的应用范围更加广泛，继而从人物画发展成为山水画和花鸟画的指导理论，成为中国画画面设色赏析兼容且稳定的指导理论和审美依据。

南朝萧绎在《山水松石格》中提出“高墨犹绿，下墨犹赫”的墨色观念，说“笔妙而墨精”，再至唐宋对用墨发展后“水晕墨章”（《笔法记》）的兴起，以及对“墨分五彩”的深入认识，墨色在绘画表现中逐渐取代了“青、黄、赤、白、黑”的色彩表现，水墨画成为中国画的主流，进而形成了中国人以“黑白”来高度概括提炼的色彩观念，“墨”的自身价值有了飞跃提升，荆浩认为墨应“文采自然，似非因笔”，在用墨的作用能力上表达出“天然去雕饰”的自然性，蕴含了“无笔迹”的审美意义，山水画的笔墨理论观念也从此开始形成。唐代王维首倡“水墨为上”，追求利用“水墨”来体现自然的本质，也反映出绘画在色彩使用上的单纯。他创立水墨画后，各代画家开始对笔墨痕迹进行深入地探讨和研究，多论述如何用笔用墨。王维山水运用水墨渲染，他重要的山水代表作《雪溪图》，在色彩上就单纯地采用墨色完成，不施加彩色。《旧唐书》称赞王维“云峰石色，绝迹天机”，实则赞赏他在表现自然中“得真山真水之气”，达到画无笔迹的艺术审美境界。山水画发展到宋代，笔墨理论更加完备，出现了较多运笔在实际操作上的方法论，与此同时，墨也成为被广泛看重的功能要素，升华总结出墨的特点及用墨的方法论，墨法成为中国山水画必不可少的一门技法。山水画中不同墨色的使用及其干湿浓淡的丰富变化，使画面

黑白的阴阳关系表现得更加明确，墨的色彩得以在人的想象中升华。宋赵希鹄在《洞天清录集》中对品赏李伯时所作水墨画的描述：“伯时唯作水墨，不设色，其画殆无笔迹；凡有笔重浊者，皆伪作。其余人物画像尤妙。”赞赏他的画几乎“无笔迹”，以此表示肯定。可见，山水画以“无”彩表现的山水，画面实而不堵，空而不虚，在“道”的自然境界中形成山水画“无笔迹”无限的意境空间，孕育出“朴素而天下莫能与之争美”的内美韵律。

郭熙在《林泉高致》中则对墨的种类，调墨的方法，运墨的笔法及画面墨色的对比应用等作了详细的介绍，首先提出了渲染时“淡水无痕”的“无笔迹”特点。其中举出“以淡水而痕之，不可见笔墨迹”的渲染方法，指导了在染就烟色时运用的笔墨方法及提升了画面的审美效果。在郭熙之后，又出现了如“岚霏云气淡无痕”（《倪瓒题吴镇山水画》），“可染二三次，惟无笔痕为妙，颇有秀色”（《石村画诀》）等关于赞赏山水画渲染淡墨技法的诗句和论断。另一方面，用墨厚重也可以达到山水画“无笔迹”的审美境界。黄宾虹在总结“五笔七墨法”时提出：“墨瀋滃淡，浅深得宜，雨夜昏蒙，烟晨隐约，画无笔迹，是谓墨妙。元王思善论用墨言：淡墨六七加而成深，虽在生纸，墨色亦滋润，可知淡墨重叠，渲染斡皴，墨法之妙，仍归用笔，先从淡起，可改可

救。”淡墨在反复的积累中逐渐变得深厚，表现画面使用墨淡亦或是重，都是用墨妙法在画面“无笔迹”的体现。如赵希鹄所言，“无笔迹”不能将就淡墨模糊，在染的技法中仍归用笔。山水画“无笔迹”的笔墨是“笔笔有笔，笔笔无痕”（《南宗抉秘》），“随类赋彩”以高度提炼的色彩观念，把人的精神气息蕴藏在无痕的笔墨之中，融入画面所描绘的自然，合乎物的体势，符合画的理势。由此，观者得以透过“无笔迹”感知山水画的内在韵律。

（作者供职于宁波市甬江职业高级中学<宁波美术学校>）



王维(传) 雪溪图 36.6×30cm  
绢本水墨设色 台北故宫博物院藏

# 问陶之旅——深圳博物馆藏陶瓷文物美育课程实践

■ 丛绍巍



丛绍巍老师在指导学生进行陶瓷赏析与讲解陶瓷修复

瓷的器型、纹样、釉色特征，并进行记录。

## 任务二：陶瓷之美探索家

**驱动问题：**你认为博物馆中哪件陶瓷文物最美？美在哪里？

**教学内容：**在陶瓷展厅内选择喜欢的文物并进行临摹鉴赏，分析陶瓷文化内涵。

**教学实施：**教师引导回忆纹样象征，举例演示临摹示范，明确鉴赏步骤。器型轮廓→典型纹饰→标注色彩。发放学习单，明确学习任务。学生根据学习单指引，标注器型特征、纹样构成、色彩搭配等要素。在画作旁解释其历史背景与象征意义。

## 第二课时：文物修复小医生

**驱动问题：**如何修复一件破碎的陶瓷文物？

**教学内容：**学习修复陶瓷文物的技巧和步骤，及时记录困难与对策，认识文物不可再生性，树立“保护大于修复”的意识。

**教学实施：**学生开展文物修复活动，教师分组进行指导。

## 1. 教师讲解文物修复示范。

(1) 清洁与预处理；(2) 碎片分类与拼接操作；(3) 加固与表面处理。

2. 学生化身“小修复师”进行三个任务挑战。

**任务一：碎片拼图挑战。**每位学生领取一套“破碎陶瓷”道具。

(1) 观察碎片断面形状、纹样走向，尝试拼接；(2) 用标签纸标注碎片顺序，绘制拼接示意图。

## 任务二：文物修复实践。分步操作：

(1) 选择2-3块关键碎片进行粘接，形成支撑结构；(2) 用石膏补土填补1处故意移除的缺失部分，塑形后雕刻简易纹样。

**任务三：修复报告撰写。**按照拼接顺序描绘碎片，记录修复遇到的困难及解决策略。进行修复成果展评。每组将修复作品置于展台，开展自评和互评，并分享感悟。

## 第三课时：博物文创设计师

**驱动问题：**如何利用陶瓷文物元素进行文创设计？

**教学内容：**学习复制、简化、重组等手

法，将陶瓷文物传统元素转化为现代设计语言，分组开展文创设计，鼓励学生自信表达设计思路，增强文化传播意识。

**教学实施：**学生开展文创设计，教师分组进行指导。

1. 教师讲解文创产品类型。带领学生欣赏不同文创产品并进行分类。

2. 学生分组开展文创设计，教师进行技法指引，激发创意思维。

**任务一：文物元素提取。**每组学生从博物馆陶瓷文物中选取原型进行元素的提取。

**任务二：文物草图设计。**根据教师和学

习单的指引，学习复制、简化等设计方法。基于提取的元素，学生构思文创产品方向。

**任务三：制作文创产品。**选择喜欢的材料实现设计想法。文创类型为冰箱贴、陶瓷文物滴胶、陶瓷博物“邮”印象、文物发卡设计、陶瓷文物杯垫设计、文物书签设计、人物IP吉祥物设计、纸袋设计。

**任务四：文创说明撰写。**阐述设计理念与文化内涵。

**任务五：文创设计展评。**学生展示文

创作品，讲解设计构思。对照评价单，开展自评和互评，并分享感悟。

## 三、结语

文物承载着中华民族的基因和血脉，只有将这种不可替代的中华优秀文明资源深植于美育课程，才能在孩子们心中播下文化敬畏的种子，让中华文明基因在指尖传承中鲜活下去。

（作者供职于深圳市坪山区锦绣实验学校）